

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Lunes 11 de Junio de 1900

Núm. 231

Actualidades

Se habló anteayer de la posibilidad de que sean recibidos por S. M. los representantes de los organismos industriales de Madrid que solicitaron hace pocos días audiencia régia.

Se dice que para ello modificarían los términos de la solicitud primeramente formulada y era opinión general, si la petición de audiencia se hacía en los términos discretos y respetuosos que se acostumbra en tales casos, que el Gobierno no pondría obstáculo á que se acercaran á las gradas del Trono para formular sus deseos los representantes del comercio y de la industria de Madrid.

Algunos suponen que este acto sería precursor de otro mediante el cual se abonarían inmediatamente las cuotas que aún no se han hecho efectivas en el actual trimestre.

La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que el día primero de Julio queden constituidas las Juntas locales y provinciales que han de formar obreros y patronos con los Alcaldes y Gobernadores para la mejor aplicación de las leyes de accidentes del trabajo y trabajo de las mujeres y de los niños.

Dichas Juntas tendrán el carácter de provisionales y funcionarán hasta que se constituyan los jurados mixtos que la ley previene.

El ministro de la Gobernación está redactando el real decreto que ha de ser complementario de la ley del año natural en lo concerniente á elecciones de diputados provinciales.

Estas se verificarán en el mes de Marzo del año mil novecientos uno, quedando prorrogadas hasta entonces las funciones de las actuales corporaciones provinciales y de las Comisiones mixtas.

El viaje de instrucción marítima de S. M. el Rey comenzará en los primeros días de Agosto.

NOTAS DE FERIA

Concurrencia de ganados

La concurrencia de ganados á nuestro gran mercado en el año actual, ha sido, aproximadamente, la que sigue: Ganado vacuno, 6.000 cabezas.—Yeguar, 5.500.—Caballar, 2.800.—Mular, 4.600.—Asnal, 1.800.—Lanar, 7.000.—De cerda, 4.000.—Cabrío, 1.900.—Total, 33.600.

Respecto al número de transacciones, ya hemos publicado los datos que nos facilitó una persona inteligente y digna de crédito.

No han sido tantas como hubiera sido de desear, por haber faltado todos

los tratantes que fueron á la feria de Lora y que allí hicieron su negocio. Si la nuestra se hubiera celebrado antes, las ventas hubieran aumentado en un 25 ó 30 por ciento en este año, que tanto valen y escasean los ganados de todas clases y que en tan buen estado se han presentado.

La becerra del sábado

Orgullosa debe de estar la Sociedad del Club Guerrita, pues la fiesta organizada por la misma ha resultado uno de los festejos más animados de cuantos figuraban en el programa de feria.

Seis mil mugeres entraron luciendo tales palmitos, que dije: son angeitos que del cielo se escaparon.

¡Ay amigo don Pepe! Fué una de esas fiestas de *buten carameladas* para nosotros los pobrecitos pecadores aficionados á las faldas.

Porque yo tuve un momento en que ya no me acordaba (como lo digo lo siento) del pié de que cojeaba.

Pero dejemos á un lado la cuestión mugeril, cosa que me hace perder el tino, y vamos al grano.

La señalada hora suena; Guerrita en el palco entró, el cielo se oscureció y salió la luna llena.

(No crean mis lectores que esto es una alusión á la ca'va del Guerra.)

Entre los acordes de la banda del Municipio y los aplausos de nuestras bellas paisanas, cruzaron el ruedo las cuadrillas capitaneadas por Cabrera, Ortiz y González.

Describir la fiesta sería el cuento de nunca acabar.

Bebe chico y *Conejito* cumplieron su cometido, quebrando nueve rejoncillos y sacando el segundo la jaca herida.

Enrique Cabrera fué el héroe de la fiesta; mató este novillo con mucha serenidad de dos pinchazos y una estocada buena.

Al segundo que le correspondía matar en su turno, también lo despachó como buen aficionado; y al tercero, que por indisposición del Sr. Ortiz, le tocó matar, lo despachó de un pinchazo y una estocada en su sitio.

González cumplió como bueno en el becerro que le correspondió, y escuchó aplausos.

Con el capote demostró ser el más inteligente.

De los banderilleros solo Losada, porque los tres restantes no hicieron nada. Y hubo ocasiones en que sonaron dentro de los calzones.

Salieron muchas veces por seguidillas, y aun de susto le tiemblan las pantorrillas.

Hay quien confiesa que encuentra los novillos hasta en la mesa.

De los montados, el *Pipi*.

De los demás piqueros mención no hago; A Almazán lo comparo con un *Rey mago*; puso una vara por que el lucero *Oriente* vino de cara.

La nota cómica de la *juerga* fué la de dar salida al tercer novillo antes de morir el segundo.

En un lado caía el animalito al golpe de la fulminante espada, y en el otro rodaba por la arena la *autoridad*, empujada por el *nuevo actor*.

Quiñtero besó la arena y algunos municipales;

el pobre cojo Barrena sacó sus piernas iguales: una mala otra buena. Este, ni es verso ni es verdad. Tuve delante de mí á una vieja que pesaba más de cien kilos y que inutilizó mi pierna derecha.

Con mujeres de primera, la fiesta también lo fué; yo de mi antigua cojera salí mal, por que lo era antes tan solo de un pié.

Todos los toreros fueron obsequiados con cajas de habanos... de legítima procedencia.

El cojo de marras.

Los novillos de ayer

Con la novillada de ayer tarde dieron fin los espectáculos taurinos de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

D. Antonio Guerra Bejarano, presentó seis toros bien puestos y de muchos kilos, pero que, por desgracia para los aficionados, resultaron blandos para el castigo.

Machaquito, estuvo bien con el capote y la muleta, no pudiendo lucirse en quites por las condiciones de las reses.

Al primero lo despachó de una buena estocada mojándose los dedos.

A su segundo, de una estocada algo baja, entrando y saliendo bien, ganando por su trabajo palmas y la oreja.

El quinto lo brindó á la gente del sol, y después de breve faena, lo remató con una estocada en todo lo alto.

El *Camará* nos probó una vez más que tiene mucho valor, pero que desconoce por completo lo que es torear.

Para seguir matando novillos, es menester que se fije mucho y aprenda, porque de lo contrario su carrera será corta.

En fin, el muchacho hizo lo que pudo y escuchó palmas en algunas ocasiones.

Al tirarse á matar el último, fué cogido y volteado, saliendo ileso milagrosamente.

Los banderilleros, todos clavaron buenos pares.

Bregando, *Mancheguito* y *Zurdo*. De los de aupa, *Montalvo*.

Y cansado de función por el foro me retiro y me voy á ver el tiro de pichón.

El mismo

Festejos

El real de la feria estuvo anoche animadísimo.

A la última función de fuegos artificiales asistió inmensa concurrencia, que desfiló al terminar aquellos, sin duda por el viento demasiado fresco y molesto que se sentía.

La tienda del *Círculo de la Amistad* estuvo también muy concurrida, disfrutando el elemento joven de las delicias del último baile que en el presente año ha de celebrarse en aquel hermoso paraje.

El Asilo de la Infancia

La apertura oficial del Asilo mencionado está señalada para el día veinticuatro del mes actual.

Las escuelas se instalarán provisionalmente en la casa número 4, de la calle de Gondomar, cedida al efecto por nuestro venerable Prelado.

Al Sr. D. Manuel González Francés, digno Director de dicho Asilo, se han ofrecido ya gran número de señoras, entre las que se encuentra la Madre Superiora del Colegio de Santa Victoria, para contribuir con su trabajo ma-

nual á tan hermosa obra, y todas las clases sociales han acogido el pensamiento con verdadero entusiasmo, haciéndonos abrigar la esperanza, no solo de que su realización será un hecho inmediato, sino que la vida del benéfico establecimiento está asegurada.

Espérase también que los niños ricos se apresurarán á llevar antes del día de la apertura sus pequeños donativos, consistentes en ropillas usadas, juguetes, golosinas, cualquier cosa de las que tiran ó arrinconan para siempre, y que servirá para unirlos cristiana y socialmente con sus hermanitos menesterosos.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión celebrada esta tarde comenzó á las dos, bajo la presidencia del Alcalde D. Juan Luis Velasco.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada con algunas ligeras rectificaciones.

Dada cuenta del informe y presupuesto formado por la comisión de fiestas religiosas de los gastos que origina la procesión del Santísimo *Corpus Christi*, ambos documentos fueron aprobados.

Idéntico acuerdo recayó sobre varias cuentas informadas favorablemente por la Comisión de Hacienda, y se levantó la sesión.

Eran las tres.

RETRACTACION

El Sr. Cura párroco de Villa del Rio ha hecho pública la siguiente retractación:

"Los firmantes, con la satisfacción propia de los que son vivificados por la gracia divina, hacen pública y sincera abjuración de sus ideas masónicas y protestan no pertenecer jamás á una secta bajo cuyo funestísimo influjo han vivido algunos años; que creen y confiesan todo lo que cree y enseña nuestra Madre la Santa Iglesia católica, apostólica, romana, Madre y maestra infalible de la verdad, de cuya fe, con la ayuda del cielo, no se apartarán jamás; que reprueban, rechazan y anatematizan todo lo que la Iglesia condena, rechaza y anatematiza; que lloran con amargura de su alma haber pertenecido tanto tiempo y sostenido á sus perniciosas logias; que se retractan de todo corazón de cuanto han hablado, escrito y obrado en favor de la masonería, y por último, que abrigan la consoladora esperanza de obtener el perdón de Dios nuestro Señor, que no quiere la muerte del impío, sino que se convierta y viva. ¡Viva el reinado social de Jesucristo!

"Villa del Rio 21 de Mayo de 1.900. —Manuel Lopez Madueño, banquero. —Rafael Cerveró, banquero. —Bartolomé Madueño Cerezo, propietario."

VEREDICTO

El acta del veredicto emitido por el Jurado del Certámen musical verificado en la tarde del seis del corriente, dice así:

"En Córdoba á seis de Junio de mil novecientos, reunidos en el Salón Capitular de las Casas Consistoriales de esta ciudad los señores don Emilio Serrano, don Evaristo García Torres y don Idefonso Urizar Asusmendi, Presidentes y vocales del Jurado calificador del Certámen de bandas celebrado en este día, acuerdan por unanimidad

adjudicar el primer premio consistente en cuatro mil pesetas á la banda del Regimiento de Zapadores minadores núm. 2; el segundo premio, por valor de dos mil pesetas, á la banda del Regimiento Infantería Inmemorial del Rey núm. 1, que tan brillantemente ha interpretado las obras de concurso y de libre elección, sintiendo este Tribunal que no exista medio de concederle otro primer premio, por lo que recomienda se haga constar esta circunstancia al expedírsele el oportuno diploma por la Junta de festejos, resolviendo también por unanimidad otorgar el tercer premio, importante mil pesetas, á la banda del Regimiento Infantería de Granada núm. 34 cuya agrupación resulta altamente recomendable por la manera con que ha cumplido su misión en este Certámen, á pesar de los escasos elementos con que cuenta.

De igual modo tiene que consignar en justicia el Jurado, el favorable concepto que le ha merecido la banda municipal de Córdoba, á la que considera digna de premio por su esmerado trabajo, por lo que también se permite recomendarla á la consideración de la Junta de festejos.

Antes de terminar cumple al Jurado hacer constar que el esmerado comportamiento de los demás directores de bandas que han demostrado en este Certámen su buen deseo y suficiencia, exige que se les expida por lo menos una mención honorífica á cada uno de ellos.—Y en cumplimiento de su deber extiende este Tribunal la presente acta á los fines ulteriores que correspondan. —Emilio Serrano.—Rubricado.—Ildelfonso Urizar.—Rubricado.—Evaristo García Torres.—Rubricado.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 9

Se han ofrecido á Krüger 15.000 libras para que dé treinta conferencias en los Estados Unidos sobre la campaña anglo-boer.

París 10

Le Temps publica hoy un telegrama de Londres en el cual se dan varias noticias.

Comunican de Capetown que el general Warren ha pedido nuevos refuerzos al Cabo para continuar la campaña contra los sublevados en la Griqualandia.

A diario salen para el Orange destacamentos de refuerzos para contrarrestar las maniobras de los afrikanders y los federados del norte del Cabo, que, divididos en numerosos y pequeños comandos, interceptan las comunicaciones del ejército inglés y cortan en muchos puntos el ferrocarril al norte y al sur de Bloemfontein.

Londres 10

La Prensa de esta capital publica un despacho en el cual se dice que el general Buller, con su columna, consiguió envolver las posiciones principales de los boers en Laingsneck; los boers le enviaron el jueves un parlamentario señalando las condiciones con que podrían parlamentar, contestando el citado caudillo que la capitulación habría de ser incondicional.

Un despacho de la ciudad del Cabo dá cuenta de que 2.000 boers, con seis cañones, cortaron la línea telegráfica en Roodewal, á 32 millas norte de Kroonstad.

El general Kelly-Kenny ha enviado

una fuerte columna de retuerzo á esta última población.

Gibraltar 10.

Continúan las expediciones de ganado mular con rumbo al Natal.

Ayer zarparon dos vapores ingleses, con más de mil mulas, y ya han entrado unas 400 más.

Premios á la virtud y al talento

La *Gaceta* publica un aviso de la Real Academia de la Historia con el programa de los premios que dicha Corporación concede para los años 1901 y 1902, bien sea á la virtud ó los trabajos sobre los diferentes temas que se expresan.

Dichos premios son los siguientes:

Un premio á la virtud, para el año 1901, consistente en 1.000 pesetas, á los actos heroicos ó virtuosos.

Otro premio al talento, importante 1.000 pesetas, al autor de la mejor monografía sobre cualquiera de los temas que indica.

El plazo para solicitarlo es hasta el 31 de Diciembre de 1900 á las cinco de la tarde.

Concederá también la Academia para 1901, el premio instituido por el duque de Lombar, importante 3.300 pesetas, al autor de la mejor monografía sobre cualquiera de las materias que se expresan.

El plazo para solicitarlo es antes del 31 de Diciembre de 1900.

Para el año 1902 conferirá la Academia el premio instituido por el señor barón de Santa Cruz, consistente en 3.000 pesetas, al autor de la mejor monografía sobre cualquiera de las materias que indica.

Los trabajos deberán presentarse antes del 31 de Diciembre de 1901, á las cinco de la tarde.

Hipnotizador taurino

Hará próximamente dos meses se solicitó autorización para dar en la plaza de toros de Jerez un curioso espectáculo.

Un hipnotizador, llamado Tancredo López, se comprometió á esperar, vestido de Comendador y sobre un pedestal, la acometida de un toro bravo, que, con la sola mirada de Tancredo, quedaría noble é inofensivo.

Tan original espectáculo no llegó á verificarse en aquella población y sí en Zaragoza no ha muchos días y ante extraordinaria concurrencia.

He aquí cómo reseña la función un periódico zaragozano:

«El hipnotizador, Tancredo López, lejos de verificar, como decía, experimentos de sugestión con un toro bravo, estuvo á punto de ser víctima de los experimentos de sugestión que el cornúpeto primero y el público después trataron de hacer en su personalidad artística.»

El nuevo Comendador descendió del pedestal á instancias del bicho, y á estas horas es posible continúe corriendo en la creencia de que todavía le persigue aquel Tenorio. A causa de esto el escándalo fué no pequeño.»

Glorias nacionales

Templo destruido.—Su origen é historia

La hermosa iglesia que las llamas acaban de destruir en parte, fué levantada en Santa María de Nieva en los últimos años del siglo XIV. Pertenece al segundo período gótico, por más que algunos detalles parezcan indicar que el orden arquitectónico se refiere al gótico primero. Jesucristo resalta en el testero, entre cuatro figuras cuyas cabezas han desaparecido; márcanse en el dintel, á un lado, la puerta del cielo, y al otro la horrible boca del infierno, y guarnecen los cinco arquivoltos oji-vales, bajo sus respectivos guardapolvos, serafines con seis alas, ángeles, doble hilera de santos, y muertos que resucitan del sepulcro.

En los capiteles de las columnas hay una serie corrida de pasajes, entre los cuales se distingue al Redentor con la cruz á cuestas y la Crucifixión, y los costados de la puerta, según denotan las repisas y doseletes, están dispuestos á recibir estatuas que probablemente no llegaron á colocarse.

Por dentro, la iglesia—aunque espaciosa y de tres naves, contando á lo largo cinco bóvedas sin el crucero—no se presenta tan venerable, pues sus arcos de comunicación, bien que apuntados, son desnudos, sus ventanas se tapiaron y en pilares y cornisas anduvo la atrevida mano de la reforma.

En el centro del crucero, en vez de alzarse cúpula, trazan las aristas una vistosa estrella; aquellas bóvedas se acabaron en 1432, y cuatro años antes las dos capillas cuadrangulares situadas á los lados de la mayor.

Una de las capillas—la del costado de la Epístola, guardó temporalmente los restos de doña Blanca de Navarra, fallecida el 1.º de Abril de 1441.

El majestuoso retablo que llena la capilla Mayor—y que ha sido consumido por las llamas—no se terminó hasta 1627. Adornaban sus tres cuerpos estriadas columnas de orden corintio, con cinco estatuas en los entrepisos y á los lados cuatro relieves enteros que figuraban la Adoración de los Pastores y la de los Magos, la Anunciación y la Visitación, y terminaba con un grupo del Calvario en grandes dimensiones.

Todo ha sido destruido por el incendio.

El centro del retablo estaba ocupado por el camarín en que se alzaba la venerada imagen de Nuestra Señora de Nieva, conocida por la *Soterraña*.

Imagen y camarín son hoy ceniza y escombros.

La villa de Santa María de Nieva, debe su origen á la iglesia y la iglesia fué levantada para celebrar el descubrimiento de la Virgen que un pastor—en 1392—halló enterrada—*soterraña*—en el sitio donde se construyó la iglesia.

Patrona del primitivo santuario fué la reina Catalina de Lancaster, esposa de Enrique III; ella protegió generosamente al templo, cuyo patronato le fué concedido por el Papa de Aviñón.

A los capellanes reales sucedieron los religiosos dominicos en la custodia de la milagrosa imagen, y ellos fueron párocos de Santa María y alzaron la parroquia que el incendio ha destruido y el convento que, al correr de los años, ha sido escuela municipal, cárcel, casino y juzgado de primera instancia.

El convento era una joya, que casi podía pasar por construcción bizantino-gótica.

En él se reunieron Cortes el 28 de Octubre de 1473, reinando Enrique IV. En las paredes se iban escribiendo las confirmaciones otorgadas á los privilegios de Santa María, por una serie de monarcas, desde la citada reina Catalina hasta los últimos Borbones.

El fuego, consumiendo la efigie de Nuestra Señora, ha borrado de un golpe tradición y confirmaciones, privilegios y joyas de arte monumental.

La historia de la iglesia basta para comprender las riquezas que en alhajas, ornamentos, cuadros y esculturas, guardaba el templo, como recuerdo de la generosidad de sus regios patronos.

Aún no se conocen con exactitud las pérdidas causadas por el siniestro.

Confiamos en que la piedad del pueblo segoviano levantará pronto el templo en ruinas y reparará en lo posible los daños que, tal vez por un descuido, tenemos hoy que lamentar.

Aflige pensar en las riquezas consumidas por el fuego.

Proyecta ahora el Sr. García Alix la catalogación de los monumentos nacionales. Nueve meses se necesitan para catalogar sólo los que existen en Avila.

¿Odántos años se necesitarán para evitar que la incuria y el abandono vayan acabando con lo poco monumental que nos queda?...

CUENTO

¿QUIÉN PAGA?

El tuerto de la Serna, que era el capitán de los malos estudiantes, acababa de ser despedido *ab trato* de la clase de Lugares Teológicos por haber dejado caer, cuando se hallaban en lo más interesante de la explicación, un puñado de avellanas sobre el pavimento.

Él decía que había sido sin querer, que se le habían surtido del bolso al tiempo de sacar el pañuelo; pero el catedrático, que tenía malas moscas, y recordaba que ya no era aquella la primera hazaña del tuerto encaminada á hacer reír y producir desorden, no quiso escuchar sus disculpas y le borró de la lista, diciéndole mientras apretaba con furia el lápiz: *Deleatur de libro viventium*.

Para echar el susto afuera dijo el tuerto al salir á su compañero Berrueces:

—¿Vamos á ir esta tarde á merendar al molino de Robledo?

—Bueno, como quieras—le contestó el otro; pero te advierto que estoy sin un cuarto.

—Así estoy yo; pero eso no importa... Vamos á decirselo al Cuco, á Pedregales y á Martín Gala, que también irán con nosotros...

—¿Y si acaso están igual de adinerados?...

—Lo mismo dá. Merendaremos bien. Ya sabes que aquello es molino y mesón en una pieza y suele estar provisto... Buen vino hay allí siempre y no dejará de haber algo que echar por delante.

—No lo dudo pero...

—No sigas, ni vuelvas á hablar de eso. Lo que importa es merendar bien. Por pagar ¿quién se aflige?... Hoy es día de merendar, por varias razones; en primer lugar, porque, como jueves, no hay c'ase por la tarde; en segundo lugar, porque es jueves lardero, y hay que honrarle; y en tercer lugar, por lo mismo que me ha echado de clase ese tío... Berrinche. A pesadumbres, tragos.

Avisados los otros tres amigos y citados para las dos y media en las Negruillas, allí acudieron puntualmente, y desde allí, terciados los manteos y atravesados los tricornos, como en señal de no temer ni deber, emprendieron la caminata, durante la cual les fué dando á los otros el tuerto instrucciones muy interesantes.

Un poco antes de llegar al molino encontraron á la molinera tendiendo en una sebo ropa recién lavada.

Era una mujer como de treinta años, morena, algo acecinada, pero que no habría sido fea, con unos ojos muy inteligentes.

—Venimos á que nos des de merendar—la dijo el tuerto.

—Pues en otra ocasión me asustarían ustedes más que ahora—le contestó ella.

—¡Bueno! Eso prueba que tienes algo que darnos.

—Sí, señor; tengo...

Mira, vámonos allí á la abrigada del molino, que aquí sopla demasiado el cierzo...

—Como ustedes gusten...

—Con que, vamos, explicate—la dijo el tuerto cuando estuvieron junto á la casa.

—Pues tengo lomo fresco y muy tierno, que es de un gochico que hemos matado para estos días de antruido.

—Muy bien; eso es bueno para detrás—la dijo el estudiante.

—También tengo truchas recién pescadas...

—Perfectamente: también las truchas son buenas para detrás de alguna otra cosa. ¿Qué más tienes?

—Como tener, tengo carne, jamón, chorizos... yo decía el lomo y las truchas por ser cosas que se hacen pronto...

—No, si no tenemos prisa.

—¿Son tuyos estos curros?—la dijo el tuerto señalando á una bandada de patos que salían de la presa y se dirigían hacia donde hablaba su ama, que solía echarles pan esmigajado.

—Sí, señor; míos son.

—¿Me dejas matar uno?
—Y aunque sean todos, si me los pega bien.

—Eso no hace falta decirlo (ni hacerlo—añadió por lo bajo)... Voy á matar uno y nos le pones con arroz para antes de las truchas y del lomo.

—Lo que Vd. quiera.

—Pues éste...

Y acompañando la acción á la palabra echó el guante al mayor y le retorció el pescuezo.

—Ya le estás pelando—dijo alargándose á la molinera.—Mientras tanto, nosotros, si tienes una baraja echamos una brisca.

—Sí, señor, sí; entren ustedes. ¡Juan, Juan!—gritó llamando á su marido.—Trae la baraja buena para estos señores.

Un momento después se presentó el molinero, Juanón, que era de exterior abrutado, pero en el fondo muy pobre hombre, trayendo una baraja acanalada y sebosa.

Habían jugado ya un buen rato, cuando la molinera les dijo:

—Ya está; cuando ustedes gusten les pongo la mesa.

—Pues ahora mismo.

La merienda fué animada y sabrosa. Comieron y bebieron en grande.

Cuando la molinera les dejó los postres sobre la mesa, dijo á su marido:

—Yo voy á recoger la ropa que tengo tendida, porque en cuanto se acabe de quitar el sol comenzará á helar y se me empandera... Cuando se quieran marchar los estudiantes cóbrales... treinta reales, y salen á seis cada uno.

—Bastante serán veinticinco, y salen á cinco; mejor es que vayan contentos para que vuelvan á menudo.

Se marchó la mesonera, y poco después trataron de marcharse también los estudiantes.

—¡Ama, ama!... A ver cuánto es la cuenta.

—El ama—les dijo Juan—se fué á coger la ropa; pero me dijo que eran veinticinco reales, porque verán ustedes... seis del pato...

—No se moleste Vd. en despecificar, basta su palabra. ¡Pues no faltaba más; Tenga usted—dijo Martín metiendo la mano derecha en el bolso del chaleco para sacar el importe.

—No, perdona, que pago yo, que estoy aquí primero—le dijo Pedregales sujetándole la mano en el bolsillo con su izquierda, para que no pudiera sacarla, y metiendo la derecha en su propio bolsillo...

—Ni tú, ni él—le dijo el tuerto haciendo la misma operación,—que quien paga soy yo, el que os he convidado.

—No, tú tampoco—le dijo el Cuco repitiendo la misma suerte.—A quien corresponde pagar es á mí que soy mayor en edad...

—Pues ni tú, ni él, ni ninguno,—le dijo Berrueces,—que para dejaros á todos iguales voy á pagar yo que he estado callando hasta ahora.

Y echando la mano izquierda sobre la derecha del Cuco para que no la sacara del bolso, metió la derecha en el suyo... sin poder tampoco sacarla porque acudió á impedirselo la izquierda de Martín que estaba á su lado. Y quedó cada cual con la mano derecha en el bolsillo del chaleco sujeta por la izquierda del vecino.

—¿Ve usted?—dijo el tuerto á Juanón.—Por querer pagar todos no podemos pagar ninguno.

—Será mejor que lo paguen ustedes á escote... tocan á cinco reales.

—No, no, eso es muy plebeyo—dijeron todos.

—Lo mejor es que me dejeis pagar á mí.

—No, á mí.

Y vuelta á repetir lo mismo.

—¡Una idea!—dijo Martín,

—¡Venga, venga!...

Vamos á salirnos al portal... le vendamos los ojos al amo como para jugar á la gallina ciega, nosotros andamos al redor, el primero á quien coja, paga...

—Bien está eso—dijo Juanón muy contento con la resolución del conflicto.

—¡Aceptado... aceptado!

Vendaron los ojos á Juan, y en seguida se fueron largando uno tras de otro los estudiantes, dejándole con los

brazos extendidos palpando las paredes...

Cuando su mujer entró con la cesta de ropa, Juan se dirigió hacia donde oyó pisar y la agarró por un brazo diciendo:

—¡Este paga! ¡Este paga!

—¿Tú te has vuelto loco?—le dijo ella.

—¡Ah!... ¿eres tú?... ¿Y dónde están los estudiantes?

—¡Anda!... ¡Lo que hace que marcharon!... ¡y bien contentos que iban!

—¡Habrás pillos!... ¡marcharse sin pagar!...

—¿Pero no te pagaron?...

—Nó, mujer. Verás... y la contó lo sucedido.

—¡Ay, Juan!—le dijo ella cuando acabó la relación—eso no le pasa á nadie más que á ti...

—A mí y á cualquiera...

Y tenía razón; á cualquiera que busque responsabilidades con los ojos vendados.

Antonio de Valbuena.



Rendición del Castillo de Ovo (Nápoles)

11 de Junio de 1503.

Los castillos del Nuovo y del Ovo eran las dos únicas fortalezas que, después de la entrada de Gonzalo de Córdoba en Nápoles, quedaban en poder de los franceses, como resquicios de su dominación en la capital del reino napolitano.

Tomado el primero de los mencionados fuertes por las tropas del célebre Pedro Navarro, después de asegurada su posesión, pusieron sitio al segundo, cumpliendo órdenes del Gran Capitán.

Navarro, dando una vez más pruebas de sus grandes conocimientos en la construcción de minas y en el manejo de explosivos, hizo construir unas barcas torradas con cueros, en las cuales se aproximó al castillo por la parte de Pizzofalione y sin ser visto abrió una mina que cargó con dos quintales de pólvora; y cuando todo estuvo preparado la hizo explotar, logrando con ello que se derrumbara un trozo enorme de muralla.

Los franceses, sorprendidos por la explosión y por el derrumbamiento del muro, se aterrorizaron, por lo cual, á la primera intimación rindieron el fuerte, evitando así derramamiento de sangre.

GRAN TEATRO

DESDE MI BUTACA

Entre las agradables veladas que viene proporcionando la compañía del Gran Teatro al selecto público cordobés, que se entusiasma con nuestras obras clásicas ya pertenecidas á la centuria de oro, ya sean de la actual, una de las que más satisfacción ha dejado á los espectadores fué la celebrada en la noche del sábado.

Púsose en escena la comedia de Mario, hijo, y Santoval titulada *El Director General*, salpimentada tan bien, que el auditorio no cesó de reír un momento durante la misma.

Los caracteres están perfectamente delineados y son copia exacta de escenas de la realidad, demostrando los autores un conocimiento acabado de la burocracia española. Merecen especial mención los detalles mímicos con los que hubo un cuidado exquisito, prueba de que la dirección escénica no deja nada que desear.

La Srta. Consuelo Soriano hizo una Elena de *primísimo cartello*.

Todos los actores estuvieron muy acertados en la ejecución de sus papeles respectivos, distinguiéndose los señores Cuevas y Ransell.

En segundo lugar representóse *Teatro feminista*, apropósito escrito expresamente para la Srta. Cobeña por el joven autor D. Jacinto Banavente.

Hecho para las ligeras veladas de

Pascua, ha obtenido un éxito extraordinario y obtiene grandes aplausos donde quiera que se representa.

La Directora, Srta. Cobeña, concibe la idea de crear un teatro verdaderamente utópico, sin espectadores del sexo feo, ni repertorio en que tengan que representar hombres. Búscase la anhelada redención femenina. Prohíbese en el reglamento el trato de las artistas con personas del género masculino; devuelve la directora los ramos, que le envían y desecha de seguir su propaganda en gran escala, no omite cosa alguna para que el teatro feminista tenga toda la publicidad que merece.

Ridiculiza el autor á las hembras periodistas y á las que anhelan ser cómicas cuando carecen de condiciones y vé la directora que es inútil su empeño, pues su secretaria encuentra camerinos y saloniillo llenos de gomosos; amenaza castigar con una expulsión á las contratadas y retráse al tiempo que llegan los gomosos.

¡Válgame Dios! Que peripuestas y qué monisimas estaban las Srtas. Soriano y Arévalo vestidas de gomosos! Y ¡qué bien cantaron el dúo!

Cármén Cobeña, que hasta entonces había representado con esa naturalidad, privilegio de los buenos actores, se excedió á sí misma al salir en la última escena, en cuya presentación fué ovacionada con justicia. En ella estuvo deliciosa cantando con gran afinación unos *couplets* que el público le hizo repetir. Como en esta escena tenga que poner en duda si le sienta bien el traje y si está bonita con él, de alguna platea y de no pocas butacas salieron exclamaciones que hicieron presente el juicio que de su rostro y gentil talle forman cuanto la ven.

En último lugar representóse *Los avariciosos*, distinguiéndose en su interpretación la Srta. Arévalo y el Sr. Cobeña.

Por divergencias entre la empresa del Teatro Circo y el maestro concertador ha dejado éste de pertenecer á la compañía de zarzuela que actúa en esta capital. *Morsamor.*

POESIA

ANDALUCIA

Cielo brillante, fuentes rumorosas, ojos negros, cantares y verbenas, altares adornados de azucenas, rostros tostados, perfumadas rosas.

Bellas noches de amor esplendorosas, mares de plata y luz, brisas serenas, rejas de nardos y claveles llenas, serenatas, mujeres deliciosas.

Cancelas, orientales miradores, la guitarra y su triste melodía, vinos dorados, huertas, risueños, deslumbradora y plácida poesía... He aquí el pueblo del sol y los amores, la mañana del mundo: ¡Andalucía!
Manuel Reina.

Crónica Provincial

Defunción y vacante.

Ha fallecido el notario de Beuamejí D. Juan N. Moliz. Esta notaría se va á proveer interinamente según se dice. Nosotros creemos que se proveerá con arreglo á la ley.

La Guardia Civil del puesto de Villanueva dá conocimiento á este Gobierno de que en la tarde del día 9 desaparecieron del Cortijo denominado Villar, de aquel término, tres mulas, ignorándose hasta la fecha su paradero.

La de Valenzuela ha detenido á Ramón Luque Méndez que se encontraba reclamado por el Sr. Juez Municipal de la Higuera de Calatrava (Jaén) por el delito de estafa.

Crónica Local

Donativo

Invitado el célebre exdiestro cordobés Rafael Molina (*Lagartijo*) por el Presidente de la Asociación de la Prensa,

de Madrid, para hacer un regalo con destino á la corrida y rifa que se está organizando, nuestro paisano ha ofrecido su estoque predilecto y la cabeza de un toro de Anastasio Martín, muerto por él, únicos objetos que posee de cuando fué torero.

Ingreso

Se ha concedido el ingreso en la escala de reserva gratuita á nuestro particular amigo el reputado Médico don Rafael Beltrán Burón.

Subasta

Resuelto por el Ayuntamiento contratar en subasta pública por tiempo de cinco años y medio, contados desde el primero de Julio próximo, á fin de Diciembre de 1905, el servicio de colocación y cobranza de las sillas que se instalen en los paseos y demás sitios públicos de esta capital, por la Alcaldía se anuncia la licitación de dicho servicio, cuyo remate deberá tener efecto, con los requisitos legales establecidos, en el despacho de la autoridad local, de una á dos de la tarde del lunes 25 del corriente, con arreglo al pliego de condiciones que puede consultarse en la Secretaría municipal.

Indumentaria

Ayer estrenaron los guardias municipales el nuevo uniforme de rayadillo para el verano.

Caja de ahorros

En dicho establecimiento ingresaron ayer 21.716 pesetas por 177 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 18, y se pagaron 14.024,84 á solicitud de 69 imponentes, 11 de ellos por saldo.

A su dueño

En el cortijo denominado Los Pilas, inmediato á la colonia de Torres Cabrera, en este término municipal, que labra D. Eulogio Montijano, han aparecido ocho toros bravos y un buey, según noticias comunicadas de aquella finca, y ante el temor de los destrozos y graves daños que pueda causar su permanencia en dicho predio, se hace público para que el dueño de las reses las recoja, previa la justificación de su derecho.

Guardia municipal

Los individuos de dicho Cuerpo ha producido los siguientes partes:

Día 10.—El brigada Casal comunica que en el portal de una casa de la calle Gutierrez de los Ríos le robaron anteañoche á un sujeto 180 pesetas en billetes del Banco.—El núm. 70 dice que en la casa de Alfonso Truchar, sita en la calle de Barrionuevo, se cometió un robo consistente en varias alhajas y otros efectos.—El 20 dá cuenta de otro robo perpetrado anteañoche en la casa número 25 de la calle Carniceros, que habita D. Gregorio Galiano, de la que se llevaron varios cálices, patenas, armas, otros diferentes objetos y tres reales.—El 79 denuncia á las inquilinas de una casa de la calle de Enmedio que anteañoche se abofetearon.—Los números 29 y 80 detuvieron anteañoche á un sujeto sobre quien recaen sospechas de que sea uno de los autores del robo realizado en la calle de Carniceros.—El 24 denuncia á un individuo que anteañoche en la feria dió un palo á uno de los encargados del riego, porque le cayó encima una poca de agua.

Día 11.—Han sido detenidos varios cocheros de punto por circular con sus vehículos por sitios prohibidos en el real de la feria, careciendo de número.—El brigada Camuñas ha denunciado también á un cortador de carnes, en la plaza de Sánchez Peña, que despachó un kilo de dicho artículo con falta de 50 gramos.—El número 30 denuncia asimismo á un *cernicalo* que maltrató cruelmente á su hijo.—El 58 detuvo ayer á un *capitalista* que en la plaza de toros bajó al redondel, empuñándose en poner banderillas.—El 39 denuncia á un cochero de punto que lo desafió anoche al amonestarle por que interceptaba el paso.

Bien venidos

Entre los individuos de sociedades de tiro de pichón llegados á Córdoba para asistir á las tiradas de hoy y mañana figuran los notables tiradores sevillanos señores Pérez Machuca, Sabertón, Távora y Hernández (D. Antonio).

Detenciones

Los agentes del Cuerpo de vigilancia

han detenido en el Gran Capitán á dos sujetos que blasfemaban, y han puesto á disposición del Juzgado á otros dos que se hallaban reclamados por el mismo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 36°; á la sombra, 29°20; mínima, 14°80; media, 22; estado del cielo nuboso; dirección del viento, O.

A la Exposición

La sociedad de Orificios y Plateros ha designado para que vayan á la Exposición de París con objeto de estudiar los adelantos de su arte á los obreros Enrique Serrano Manuel Álvarez, pertenecientes á dicha sociedad.

Orden de la Plaza del día 12 de Junio

Guardia del Principal, Regimiento Lanceros de Sagunto.—Idem de la Caracol, Regimiento Infantería de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de Sagunto, D. Francisco Urqueta Benitez.—Imaginaría, el señor Coronel de la Reina, D. Buenaventura Cano.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, tercer Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: D. Jacinto Sánchez, procedente de Sevilla.—D. Manuel Jiménez, idem idem.—don José Pous, idem de Granada.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: D. Rafael Delgado y familia, procedentes de Carabuey.—D. Rafael Mesa, idem de Cañete.—D. Miguel Cerón, idem de Granada.—D. José Varo, idem de Aguilar.—Han salido: D. José María Criado y familia, con dirección á Castro.—D. Jaime Vals, idem á Montilla.—D. Cayetano López, idem á Granada.

Sección oficial

Alcaldía Constitucional de Córdoba

El jueves 14 del que rige, á las cinco de la tarde, deberá tener efecto la solemne procesión del Santísimo *Corpus Christi*, en la que se expone á la veneración pública el sagrado misterio de la Eucaristía, principio radical de nuestra fé.

La cultura de este vecindario me es causa recomendarle la circunspección que requiere ese religioso acto, prometiéndome de sus sentimientos cristianos que contribuirá á su mayor solemnidad cerrando las tiendas y talleres y exornando con colgaduras las fachadas de las casas enclavadas en el trayecto que la procesión ha de recorrer, é iluminándolas la víspera, por cuyas calles queda prohibida la circulación de carruajes y caballerías en la tarde expresada, á fin de evitar que por dicha causa pueda alterarse la compostura y respeto que exige aquella religiosa festividad.

Córdoba 9 de Junio de 1900.—Juan L. Velasco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Juan de Sahagún, cf. y S. Onofre, anacoreta.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de los Padres de Gracia, vacante la intención.

—Mañana, en la iglesia de San Pedro Alcántara, octavo día de la solemne novena que las Hermanitas Terciarias dedican al glorioso San Antonio de Pádua, estando expuesto S. D. M., en forma de jubileo, con licencia de nuestro Excmo. é Illmo. Sr. Obispo. Todas las tardes, á las siete, se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el Santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motete al Santísimo y reserva.

Mortuorias y aniversarios



R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el miércoles 13 del corriente, en la iglesia parroquial de San Miguel, de ocho á

diez de su mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Antonio Junguito y Cassin, que falleció el 28 de Febrero de 1894, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 9 de Junio de 1900

4 por 100 interior fin de mes, 72'45.—Id. id. contado, 72'35.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 513'50.—4 por 100 amortizable, 81'00.—Compañía arrendataria de tabacos, 423'50.—Cubas de 1886, 86'05.—Id. de 1890, 72'15.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 100'50.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 91'35.—Francos, 26'15.—Libras, 81'65.

ULTIMA HORA

Duquesa de Santoña.—Conversión de las deudas

Ha fallecido la duquesa de Santoña.

—La conversión de las deudas coloniales se realizará en breve. **Combinación negada**

Se niega que en la próxima combinación de gobernadores vaya de secretario del Gobierno civil de Madrid, un gobernador de importancia.

Meeting socialista

De Almería se reciben noticias del *meeting* socialista celebrado allí y que presidió el conocido compañero Pablo Iglesias.

Durante su realización no ocurrió incidente alguno.

La langosta

De Palencia las noticias que se reciben son desconsoladoras de los estragos hechos por la langosta.

Esta se extiende de manera alarmante, amenazando hacer pasto de su voracidad los montes vecinos.

Terrible incendio

También de León dan cuenta de un hecho que ha llevado la desolación y la miseria á varias familias.

Un voraz incendio ha consumido 22 viviendas.

Solo quedan en el pueblo seis casas, en las que se han recogido las víctimas del desastre.

Las pérdidas ascienden á cien mil pesetas. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Estadista saniteria

Desde el primero de Julio se publicará periódicamente una estadística sanitaria de toda la Península.

Pasatiempos

CHARADA

El criado de don Juan, un conocido abogado, la *cuatro dos* le llevaba cuando encontró á su cuñado.

Mas este que por el vino de Montilla se desvive le invitó á tomar un trago en la casa de Martínez.

Allí se hallaron á uno que el *tercia cuatro* tocaba, y no notaron, bebiendo, que la tarde se acercaba.

Se conoce que el vinillo

era de ese regañón, pues con otros parroquianos armaron una cuestión.

Intervinieron los guardias y al criado de don Juan, dijo un guardia: no te un *cuatro* como los demás están, porque una *dos tercia cuarta*, ó sea mi compañero, dice te conoce y sabe nunca fuiste pendercierno.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
RE-ZA-GA-DO

Han acertado la charada: La viuda, El vecino, Fierabrás, Una aficionada y El tonto.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función por secciones para mañana 12 de Junio de 1900

- 1.ª sección á las 8 y media
El maestro de obras
- 2.ª Sección á las nueve y media.
El Grumete
- 3.ª sección doble á las diez y media.
Los descamisados y La señora capitana

Gran Teatro

COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA DE LA Srta. Carmen Cobeña.

Función para mañana 12 de Junio de 1900.

5.ª DEL 2.º ABONO

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El juguete en un acto, Julia y Celia.
- 3.º La comedia en tres actos, Lo positivo.

A las nueve en punto.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de China

Madrid 11 (9'50 m.)

Las tropas chinas se batan con los boxers.

Estos destruyeron varios puentes y quemaron las estaciones de Langtang y Lofa, cortando las comunicaciones.

Lotería Nacional

Madrid 11 (1 t.)

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 240.000 pesetas

4.918

Con 100.000

13.512

Con 60.000

2.057

Con 5.000

2.268—8.987—1.256—6.163—4.745—8.269—13.837—1.615—448—12.280—1.287.

La firma de la Reina

El Directorio

Madrid 11 (2'15 t.)

La Reina ha firmado el decreto nombrando Senador vitalicio al Sr. Méndez Vigo, nuestro Embajador en Berlin, á quien se jubila, sustituyéndole el Sr. Ruata Ministro cesante.

El Sr. marqués de Vadillo ha llevado á la firma la combinación de Magistrados, que no afecta á los de esa provincia.

El directorio de la Unión Nacional ha celebrado una nueva reunión, que continuará esta tarde. —*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 19

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.-Idem un trimestre, 5.-Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

- DE -

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA



ESTÓMAGO

É INTESITINOS

El único medicamento sin calmantes que cura las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras de dichos órganos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, es la PERLA ESTOMACAL de Fernández Moreno.

Caja 10 reales.

Con 2 cajas han curado individuos que llevaban padeciendo más de 30 años.

Por un real más se remite á todos puntos. Madrid, Sacramento, 2, y praes. farmacia.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

- DE -

RAFAEL MARTÍNEZ

Moreria, 15

CÓRDOBA

Moreria, 15